

# El Cruzado Aragones

SEMANARIO CATÓLICO

FRANQUEO CONCERTADO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGON

Año XXXI

Pagos de Suscripción  
Trimestre. . . . . 1'25 pesetas.  
Año. . . . . 5 id.  
PAGO ADELANTADO

Barbastro 25 de Marzo de 1933

Se publica los sábados, con licencia y censura eclesiástica

Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador.  
Anuncios y comunicaciones a precios de tarifa. No se devuelven los originales.

Núm. 1.558

Comentarios

## Orientación acertada

La Prensa de estos últimos días ha traído una noticia que no debe pasar desapercibida, pues merece comentarse y meditarla.

Es ella la que se refiere a la decisión que se dice tomada por Hitler, el nuevo árbitro de la política alemana, de acabar con el marxismo en todo el territorio alemán.

La razón en que se apoya Hitler para adoptar ese recurso es, la de considerar al marxismo y a los seguidores de estas doctrinas, como la causa más eficiente del estado social y económico de Alemania y que, como es sabido, tan angustiosamente aflige a los moradores de aquel vasto país.

He dicho que merece la noticia comentarse y meditarla, porque Alemania es considerada como la patria del socialismo contemporáneo. El socialismo alemán contó en su seno con los más esforzados voceros de las doctrinas socialistas y desde Marx a Bebel surgió en aquel país una formidable falange de paladines del Socialismo en todas sus formas y matices.

En su Parlamento se libraron las más enconadas batallas ideológicas y en su Prensa culminaron los más destacados alardes obreristas en el sentido socialista. En Alemania principalmente se plantó la semilla de la socialización de los medios de la producción y de allí partieron empujados por los vientos socialistas los gérmenes de la lucha de clases, de la evolución económica, del concepto materialista de la Historia y de todas las otras aberraciones doctrinales, espirituales, sociales y económicas que han conmovido al mundo desde la aparición de «El Capital» de Marx hasta los presentes días.

La lección de Inglaterra que con el laborismo socializante vió deshecha su economía y a su hacienda pública al borde de su irreparable ruina con la inquietante pesadilla de una amenaza de descomposición social y con la realidad de su mermada hegemonía europea, ha servido a Hitler, por lo visto, para ver en el marxismo, aunque él aparezca manso y pálido, el enemigo irreconciliable de la prosperidad económica, de la paz social y del prestigio nacional.

La lección de Rusia que en los estertores de una última y suprema lucha por la conservación de la vida social y económica, tiene que verse obligada a atajar violentamente las últimas consecuencias del marxismo, han hecho indudablemente abrir los ojos de la comprensión de Hitler para mirar al socialismo como el germen de disolución y muerte de todos los nacionalismos y de los avances del verdadero progreso social.

La triste situación de un pueblo que como el actual de Alemania tiene que resignarse a vivir lo que en la opulencia



EL SEÑOR

## D. Joaquín Rabal Castán

FALLECIÓ EN SECASTILLA EL DIA 19 DE MARZO DE 1933

a los 86 años de edad

Recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

— E. P. D. —

Sus apenados sobrinos don Lorenzo, Rdo. don José, párroco de Seira y doña Pilar Lasierra Laplana, sobrina política y demás familia,

*Al participar a sus amigos y relacionados tan triste pérdida, les suplican una oración por el alma del finado, por cuyo favor les quedarán profundamente agradecidos.*

Secastilla, Marzo 1933.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

de su tradicional esfuerzo y hegemonía porencial, jamás sospechó habría de afectarle, ha hecho reflexionar a Hitler sobre las causas verdaderas de la desventura y de los remedios posibles para la reconstitución de un pueblo tan viril y tan patriota como el alemán.

Nunca es tarde si se llega a tiempo. Por falta de avisos y de lecciones ningún gobernante puede alegar la excusa de su responsabilidad en la tardanza de aplicar el remedio que reclaman el deplorable estado y la triste condición en que se hallan la mayor parte de los pueblos de Europa.

La Iglesia, faro de luz esplendorosa, Maestra infalible de la verdad, Madre vigilante por la salud de los hombres, fijó ya desde su divino Fundador y repitió hasta hoy y enseñará hasta la consumación de los siglos la verdad provechosa a las generaciones, a las sociedades y a los individuos.

Las palabras aquellas del Papa actual: «...el concepto de la sociedad que le es característico (al socialismo) y sobre el cual descansa, es inconciliable con el verdadero cristianismo. Socialismo religioso, y socialismo cristiano son términos contradictorios». (Encíclica «Quadragesimo Anno», señalan la verdadera ruta, la orientación acertada que deben llevar los dirigentes de la cosa pública si quieren reconstruir y conservar la pujanza vital de los pueblos puestos bajo su mando.

Inglaterra parece haber rectificado por el camino torpemente emprendido con la errónea y deplorable ilusión en la eficacia de un remedio material exclusivamente, para sanar males morales y del espíritu, volviendo a la adopción de sus recursos tradicionales. Alemania se dispone con decisión resuelta a acabar con

el mal que agobia y estrangula al país. Dios haga que Inglaterra y Alemania, y Rusia y los pueblos todos de la tierra, puesta la mira en los destinos providenciales del hombre, no se contenten con remover los gérmenes disolventes del marxismo, sino que también acudan a aquellos otros remedios que la Iglesia viene enseñando desde su principio como únicos para que impere la paz entre los hombres en todos sus aspectos y matices: mucha Religión y mucha moralidad.

Y entonces podrá decirse que la orientación que los hombres públicos imprimen a los pueblos de su mando es en verdad, una orientación acertada.

E. TORKAL

## Dominical

Domingo de Pasión - Juan VIII, 46-59.

En aquellos últimos días, la polémica con fariseos y escribas, era constante, las acusaciones contra Jesús cada vez más groseras, propiamente eran insultos y las réplicas del Maestro cada vez más vivas y contundentes.

Se juntaban en falange contra El, herodianos, saduceos, escribas y fariseos, y apenas aparecía en los pórticos del templo, como jauría hambrienta caían sobre El babeanno envidia y despecho.

Se presente ya el final de aquel acoso ininterumpido de sus enemigos que empezó en Jerusalén en los días de aquella Pascua primera de su vida pública, y que al fin va a terminar con la vida del Justo.

Se presente el final en todo el diálo-

go de este evangelio, porque se ve que la envidia tenía ciegos por completo a aquellos hombres de hórridas entrañas, y porque Jesús cada vez más radiante y seguro de sí mismo, va apresurando la revelación de su persona que crece en interés por momentos, como si tuviera prisa de dar a conocer los últimos misterios que el Padre le confiara, ántes que llegue la muerte que está ya muy cerca.

Hermosa escena la de este domingo de Pasión. Allí está Jesús; turbamulta le rodea, en su mirada hay una lejanía de misterio que atrae la de todos hacia El. Pósanse sus ojos sobre sus adversarios con el tranquilo ahinco del que nada teme, y hay en su rostro y en su ademán un reflejo de infinita dignidad que subyuga. Levanta su voz desafiando a sus acusadores para que le prueben un paso dudoso en su conducta, una falsedad en su doctrina.

Nuncamejoración, el concurso es numeroso, allí están presentes los testigos de su vida que fué toda ella transparente como las aguas del Jordán. Nunca anduvo en conciliábulos hurtándose a las miradas de nadie; y su doctrina la fué sembrando a lo largo de sus caminos, en el templo, en las sinagogas, a pleno sol y bajo la mirada inquisitiva de sus enemigos.

No le acusan con razones pero le insultan, a y falta de argumentos apoyan en la calumnia sus acusaciones, aquellas acusaciones incoherentes, mil veces refutadas por el Maestro en la fisa constante que hicieron de su conducta durante los tres años de su vida pública.

Le oye hablar pero sus oídos réprobos están tapiados para la verdad. Se glorían de que son hijos de Abraham pero aquel gran patriarca los miraría con asco si levantara la cabeza porque ninguno de ellos era hijo de Dios.

Abraham en sus días lejanos atisbó en los siglos futuros el día lucentísimo de Jesús de Nazaret, y su alma exultante se encendió toda en entusiasmo y alegría; pero ellos los hijos espurios deshonraban llamando samaritano y endemoniado al que Dios Padre glorificaba ante el mundo y ante los cielos.

No le entienden, la luz misma los ciega la verdad los enfurece.

Son los eternos posesos que entonces como ahora y como siempre, acusan al justo por envidia y por despecho, y a falta de razones y pruebas, apelan al insulto y a la calumnia, y como argumento decisivo en esa lógica extraña de la sinrazón en que son ducho, se arman de piedras para agredir a pedradas al que los venció con razones.

J. A.

## Se vende

en el pueblo de Labuerda (Partido de Boltaña), una casa de nueva construcción, condiciones ventajosas.

Para informes, en la calle de La Peña, núm. 4, 1.º - Barbastro.

Un día con los monjes

La dulce evocación de S. Benito nos congregó a unos cuantos amigos el día de su aniversario bajo la tutela de su báculo de abad antiguo y el prestigio de su barba florida de patriarca.

Los monjes de El Pueyo celebraban ese día aquel momento feliz en que el alma pura del gran fundador salió de la ergástula del cuerpo mortal, como canta la Iglesia, para emigrar a la gloria.

Fué la fiesta de ese día, vivir la escena aquella en que la inspirada pintura beronense evoca la oración monial de S. Benito. El coro de sus hijos que lo acompaña en su tránsito, lo formábamos ese día los monjes en primer término, y un poco al fondo pero sin salirnos del cuadro, nosotros también, los amigos invitados. El Santo Patriarca, de pie con las manos en alto exhalaba a Dios su alma pura; y nosotros todo el día estuvimos meditando el dulce misterio de su muerte extática y feliz.

Por la mañana en la misa de medio pontifical y en las vísperas solemnes, la mitra y el báculo del Obispo de Barbastro daban sentido pleno a la liturgia, florecida toda ella en un bosque de báculos prelatiños que ese día se alzarían por la cristiandad en las incontables abadías que pueblan la tierra. Y con los ojos del recuerdo mirando hacia atrás, hacia los quince siglos que ha vivido la Orden y dándole vida y ser en esta perenne catolicidad del tiempo que vive siempre la Iglesia; el bosque de báculos alzados para hacerle sus hijos guardia de honor a San Benito, el alma le veía agrandarse y perderse en los horizontes formando, como en la visión del Apocalipsis, aquella legión innúmera de todas las lenguas y de todas las razas que le cantaban los laudes ínclitos de su gloria inmortal.

El opus Dei los monjes de El Pueyo lo hicieron a maravilla. ¡Horas aquellas del canto litúrgico que resbalaban tan dulcemente por el espíritu que tan ser largas no se las sentía pasar!

Por la tarde en un rincón del claustro, la velada familiar, tan ática toda ella y tan con amor preparada; y allí los niños del oblatario, los novicios, los jóvenes escolares y hasta el prior venerable, venerable no por su canicie ni por sus años muchos, sino por su rango espiritual; todos convertidos en juglares del Santo Patriarca de Subiaco.

Cuando terminada aquella efusión cordialísima de la fiesta de la piedad y de la poesía, salíamos, declinada la tarde, al descampado del panoram; el cielo estaba limpio y profundo de azul, y el horizonte se perdía a la redonda en un más allá sin término de lejanías remotas.

El ánimo no obstante sentía el agobio de la tormenta que se fragua en los antros donde aulla la envidia y ese eterno odio sin motivos de los hijos de las sombras a los hijos de la luz.

¿Pero qué más da? En quince siglos si habrán visto tormentas deshacerse sobre sus cabezas los hijos de S. Benito, y sin embargo ahí están llenando el mundo, fecundos en obras y en virtudes, formando legión que crece y se multiplica y celebrando invariablemente en este día aquel momento feliz en que el alma cándida de San Benito salió de la cárcel de este cuerpo para subir triunfal a la gloria.

J. GRAU BARON

CUMPLID CON LA IGLESIA

A usted me dirijo, caballero, a usted, que lee estas líneas ¿me entiende usted bien?... Soy la voz del amigo, que habla con su amigo... Soy la voz de un amor desdenado, que llama y se queja a la puerta de vuestro corazón... Soy la amenaza del Soberano desprecio, o más bien... no soy la amenaza, soy el Amor solamente y vengo a decirle: «El Maestro está aquí y le espera; enmudezca en vuestra alma la voz del mundo... estamos en una fiesta hermosísima, pasamos por aniversarios muy sagrados... ¡Cumplid con la Iglesia!

\*\*

¿Por qué no hacerlo?..

Buscad una razón verdadera, un motivo serio que podáis presentar aun en la hora terrible de la muerte.

Siempre me ha causado admiración, maravilla de Dios en verdad, el razonamiento tan sencillo que puede producir la convicción en un espíritu recto... un niño lo comprendería.

Dios existe: por lo tanto, debemos honrarle: de todas las religiones que aspiran a este fin, el Cristianismo es la más perfecta. Por lo tanto es verdadera, hay que practicarla y de consiguiente debemos recibir los Sacramentos, cumplir con la Iglesia.

\*\*

No veo el medio de evadirse lealmente ante la lógica de esas reflexiones, proposiciones todas evidentes.

Ahora bien, amigo mío: por este motivo y por otros muchos, vais a cumplir con la Iglesia, sencillamente, sin ocultaros, sin avergonzaros, como lo hacían vuestros abuelos en los hermosos tiempos pasados. Podéis confesar donde queráis, en la salita del señor Cura, en su jardín... una vez en Pascua, confesé en la escalera... los hombres esperábamos en los escalones. La absolución era válida sin embargo y el demonio del respeto humano se rompía los cuernos de coraje...

De todos modos, arreglaos como podáis para no esperar, tened cuidado, buscad una hora oportuna; mis cofrades saben que hay más gozo en el cielo por un buen hombre que se confiesa, que por cien señoras devotas; por otra parte, estas buenas almas cederán con gusto el turno en estos días de caridad y de abnegación. ¿No es verdad, señoras mías?

\*\*

Veamos ahora los pretextos de siempre.

—Bueno, decís, cumpliré con la Iglesia; pero...

—¿Pero qué?

—¡No tengo nada que confesar!

—¡Es evidente! Estáis acostumbrados a todo, tenéis el alma cubierta por el polvo de la indiferencia, que todo lo cubre. Si habéis pasado dos o tres años sin lavaros; al fin un poco menos, un poco más sucio, viene a ser lo mismo... Así conocí yo a un carbonero de Clichy, que definía el agua diciendo: «Un líquido que se pone negro al meter dentro las manos.»

\*\*

...Después de todo; yo no mato, ni robo; ¿para qué confesarme?

—No ha matado usted, ni ha robado. ¿Y con eso basta? ¿Ese es vuestro ideal? ¿Hasta ese extremo habéis llegado?

—Y luego hace diez, veinte y treinta años.

—¡Comprendido! ¿Hace diez años, veinte años, treinta años, que no os confesáis? ¡pobre amigo mío! Entonces, con harta más razón apresurados, corred, apenas si os queda tiempo; ¡cuánto desfaldo en vuestras cuentas! ¡Cuánto hollín en esa chimenea!

Poned un huerto con ese régimen, no lo cultivéis durante medio siglo, y después... id a recoger lechugas y chicharros y habichuelas!...

—Pero, si yo, sin cumplir con la Iglesia, soy un hombre muy bueno!...

—¿Es usted un buen marido? Perfectamente.

¿Un papá buenísimo? ¡Mejor! y esto prueba que su esposa de usted estará contenta y también sus hijos; pero... ¿y Dios? ¿No contáis con El? ¿No tenéis un Crucifijo en vuestro cuerto?... al menos, ¿no habéis mirado nunca ninguno? ¡También pasaréis al lado del Amor más amante, sin sospechar nada, cegado por el burgelismo, repleto de indiferencia, muriendo en la atrofia de todo sentimiento religioso. Confiese, amigo mío, ya es tiempo!... ¡Quién sabe!, tal vez estas líneas serán el último llamamiento que Dios le hace, el último grito de alarma que Jesucristo lanza desde su Eternidad, viendo que vuestra vida naufraga de improviso, como esos ríos que desaparecen bruscamente en una sima que nadie veía.

\*\*

Pero, me parece que hablo con personas convencidas. ¡Sí!..., confesaréis y comulgaréis, iréis a arrodillaros en la santa Mesa, donde tantos fuertes os han precedido, donde tantos dolores han ido a buscar el único consuelo, donde tantas vidas marchitas han visto aparecer la estrella de la esperanza, firme y eterna. Y después, pensadlo bien, las Pascuas son los días más exquisitos del año cristiano, el oasis del ideal en medio del horrible desierto de la vida.

La vida es un sueño que pasa... el cuerpo es el vestido del alma... las monedas, las viles monedas, nada valen, lo único importante es el *Más allá*, la Patria del Cielo, donde no habrá ya disputas, ni combates... donde los afectos podrán florecer sin temor del viento que destruye, del barro que mancha!...

¡Sí, cumpliréis con la Iglesia, cristianos, tristes con la tristeza de vuestro Dios!

Lo haréis también vosotros, seres vacilantes de ayer, para no ser más indiferentes, plantas ruines, nacidas en el terreno infecto que se cubre con los destrozos del siglo último.

\*\*

Porque ya termina el tiempo de los hombres mestizos, de los anfibios de todas las regiones, de los arlequines de ideas. Más y más clara se nos presenta la palabra de Cristo: *El que no está conmigo, está contra mí.*

Lo que necesitamos ser, cristianos fuertes que pasen en medio del mundo indiferentes al amor y al odio, fijos los ojos en la aurora del día que cada año nos va acercando más, cayendo en lo Eterno desconocido.

Vivamos como hubiéramos deseado vivir en la hora de nuestra agonía, cuando entre las convulsiones del último estertor, lancemos una mirada sobre nuestro pasado, buscando un motivo de esperanza.

¡Cristo vence! ¡Cristo reina! ¡Cristo impera! Está muy por encima de los votos de Cámara, y de las necesidades de los hombres!

Inmóvil en su inmóvil Eternidad, mira.... espera... y juzga...

¡Cumplid con la Iglesia!—PIERRE L'ERMITE.

Armería Moderna

— de —

LUIS BUIL

Argensola, 46



Armas y artículos de caza y pesca, :-: reparaciones, municiones. :-:

CALIDAD, ELEGANCIA y ECONOMIA

A. CARDESA

MÉDICO DEL HOSPITAL CLINICO

Ayudante del Catedrático Dr. CASADESÚS

Garganta, nariz y oídos

Visitará en Barbastro en el H. Internacional los primeros sábados de cada mes.

Vaquería en venta

En Huesca se vende una, compuesta por 12 vacas holandesas, en plena producción. :-: También se venden dos yeguas, tartana, y el despacho. En jun- to o por separado

Razón y detalles, Hotel San Lorenzo.

Las hermanas Josefina Martín profesora de corte y confección (Sistema Marti) y Lucía Martín bordadora ofrecen sus servicios :-: vicios :-: :-:

Calle Costa, n.º 5, 3.º

La ermita de San Ramón

Relación de los donativos recibidos para las obras de reparación de la ermita de San Ramón:

	Pesetas
Suma anterior	331'00
Un señor sacerdote	5'00
» » maestro nacional	5'00
D.ª Mátilde Sopena	5'00
» Concepción N.	1'00
» Pascuala Mariñosa	1'00
» Carmen Cereza	1'00
» Jesusa Plaza	1'00
Suma que seguirá	296'00

SE VENDE:

Molino de café, movido a brazo. Servicio para chocolate, jarras para agua, vasos, copas, etc., propio todo ello para Café o Bar. :-:

Razón: Coso, 32. BARBASTRO

## EN BUENA LOGICA ¿QUE ES VIVIR?

A muchos, ¡para vender el cielo por treinta dineros y ahorcar para siempre la Inmortalidad de la gracia y de la gloria, más les valiera no haber nacido.

Empero los justos al morir adquieren la verdadera inmortalidad, ¡quién lo dijera!; la muerte nos da la vida.—Y aun en este mundo encontramos esta paradoja, que no son capaces de descifrar entre diez primates laicos, ya que todo lo quieren resolver con reglas de tres y con la aplicación del triángulo, cuando hay bachilleritos adocotruidos capaces de enseñar a esos hinchados geometras que muchos problemas como éste son sólo cuestión de sumar y restar: «*muer-te si quieres vivir—y, cuanto más muer-to, más vivo.*»

Ahí tenéis el secreto de la serenidad de los justos en las persecuciones y adversidades; esa es la llave secreta de la alegría de los suplicios y muertes. Si el miedo de morir quita el brillo de la vida, la posesión de la verdadera vida quita el miedo de morir y abriga la hora de la muerte. ¡Comprendes ahora mejor, lector querido, el porqué de la proverbial jovialidad de frailes y monjes! La mística es vida superior; los in-násterios están llenos de vida, y de alegría; sus moradores parecen amortaja-dos con tristes hábitos, pero están bien vivos y alegres, y en el mejor de los mundos. Si queréis vivir, corred a los conventos. Claro, que para vivir en ellos, habéis de comenzar por morir; sí, porque a los religiosos antes de dar-les esa vida, les matan y se matan; ¡qué horror!; pues sí, matan el amor propio, y sólo de ese modo disfrutan siempre de alegría juvenil.

Para concluir, no me subiré yo a una cátedra doctoral; pero al menos me será perdonado alzarme sobre mi modesto taburete a hacer propaganda del único elixir de vida siempre joven y perdurable.

Todos buscamos ávidamente la salud y prolongar la vida, y así vamos con pie seguro de los médicos a las farmacias; pero lo triste es que a la postre,—no hay injertos simios que valgan,—vamos todos feneciendo.—Yo os anuncio hoy un elixir paradisiaco para no morir nunca a la vida superior y trascendental del espíritu; y todo cuanto he dicho y tuviera por decir sobre el asunto; se condensa en un silogismo que no no he de repetir.

Cedamos la cátedra al apóstol S. Pablo y sea él quien nos enseñe definitivamente la filosofía del vivir condensada en esta lógica y enérgica conclusión «Luego, mi vivir es a Cristo, y el morir es una ganancia mía» (Philip. I.).

En este mundo mi verdadera vida es Cristo por su gracia; y con esa gracia tras la muerte ganaré la gloria que es la vida perfecta y gloriosa de Cristo.—Ésta es la conclusión lógica que debemos sacar también nosotros de las premisas anteriormente asentadas.

¡Vivir siempre et in aeternum, qué felicidad!; Pues muchos ya han conseguido tal vida Inmortal, es a saber: todos los que están en el cielo. ¡Cómo!; con el elixir del Apóstol Pablo. Sus vidas son otros tantos recetarios donde se aprende el modo práctico de inyectar en nuestro espíritu corrientes de vida

## Taller de Mármoles

— DE —

## JOSE MARIA LOPEZ

Se construye toda clase de trabajos en mármol y piedra.

Tableros para muebles, mostradores, mesas de café y veladores.

Panteones, sarcófagos, tumbas y pedestales para cementerios

Especialidad en lápidas funerarias desde 40 pesetas en adelante.

Paseo del Coso, 24

BARBASTRO

cristiano; leedlos, dando de mano a tantos otros recetarios que enseñan el modo de envenenar y matar las almas. Y no olvidemos que Jesucristo nuestra vida está en la Eucaristía para llenarnos de gracia prenda segura de la eterna vida.—Y ahora, cierren este discurso con broche de oro las infalibles palabras del Divino Maestro: «Yo soy la Resurrección y la Vida; quien cree en mí, aunque hubiere muerto, vivirá. Y todo aquel que vive y cree en mí, no morirá para siempre». (S. Juan, XI.).

T. de Blas C. M. F.

Las verdades de la gran casa industrial  
Chocolates Orús

GARANTIZAMOS TODOS LOS CHOCOLATES DE NUESTRA MARCA

CLASE ECONOMICA.—Hemos conseguido, en esta modesta clase, dar una calidad superior dentro de la economía de su precio, sustentando criterio de, poco margen de ganancia y superar a todas las marcas conocidas. Contiene mayor cantidad de Cacao que marca la ley.

CLASES ESPECIALES.—Muy recomendado a Comunidades, Colegios, Hoteles y familias por su riqueza en calidad, dándolos al mercado con los números 5, 6 y 7 familiar, con o sin canela y a la vainilla en peso de 350 y 400 gramos.

CLASE FINA SUPERIOR.—De solo Cacao Caracas, azúcar, canela o vainilla; es decir «y entiéndase bien» que son garantizados puros para personas de posición... y modestas que quieran disfrutar del bienestar que da tomar tan delicado artículo, que no lo supera otro en el mundo. Lo damos al mercado con los números 8, 10 y 12 y la clase de Su Santidad Pio XI.

4.000 libras o paquetes que se fabrican a diario dicen «es la casa de más importancia de Aragón honra de España».

Rogamos a nuestros depositarios den preferencia a nuestra marca y conseguirán tener contenta a su clientela y disfrutar en el goce de su beneficio.

Nuestra fábrica modelo, es de lo mejor del mundo, por su moderna maquinaria, espléndida presentación, personal práctico muy antiguo en la casa, que completa el cuadro de nuestra gran obra. Siempre agradecido así lo dice.

JOAQUIN ORUS

Desde Nueva York

## REINARE EN ESPAÑA

Los diarios de Nueva York publican hoy la noticia de que los vascos residentes en la República Argentina han enviado una protesta con numerosas firmas contra el acuerdo sectario del Ayuntamiento de Bilbao para demoler el artístico monumento que la piedad del pueblo vasco erigió al Sagrado Corazón de Jesús en una plaza de aquella ciudad.

En un pueblo tan profundamente religioso como el de los Estados Unidos noticias como la anterior son casi incomprendibles y ellas influyen poderosamente en la opinión pública de un modo desfavorable. Mientras en los Estados Unidos se desarrolla una intensa campaña en pro de la erección de un monumento nacional a Cristo Rey, por iniciativa de un sacerdote católico, de Kearny, Estado de N. Jersey, en cuya obra contribuirán algunas organizaciones protestantes, como la iglesia episcopal que cada día se acerca más a Roma, la noticia de que un artístico monumento como el de Bilbao va a ser destruido al golpe del fanatismo sectario ha producido una reacción de sorpresa y de disgusto en la conciencia colectiva de este pueblo cristiano. La simpatía del pueblo norteamericano está muy lejos, y cada día más, de los hombres que tales atropellos realizan desde una posición oficial contra el sentir de la inmensa mayoría de los ciudadanos de Vasconia y de España entera.

No se ha designado aun el lugar en que la gratitud de los Estados Unidos construirá el monumento y la estatua de proporciones heroicas al Cristo Rey, pero según los proyectos conocidos será una demostración y homenaje nacional digno de la importancia y de la fuerza de esta República cristiana. «Todos los países cristianos dice el Padre Preston, iniciador del monumento a Cristo Rey, tienen uno o varios testimonios de público amor al divino Fundador del Cristianismo, en parques y plazas y en la cumbre de los montes, y los Estados Unidos han de tener también su colosal monumento a Cristo».

En el Canada, en el parque Three Rivers, de Cuebec, acaba de inaugurar-

se un grandioso monumento de piedra sobre el cual aparece la estatua de Cristo con los brazos extendidos sobre los horizontes del paisaje, y en Varsovia, el Cardenal Hlond bendijo el día veinte del último mes de Diciembre la estatua erigida al Sagrado Corazón de Jesús en la plaza de la Libertad sobre el pedestal que anteriormente coronaba la estatua de Bismarck, para recordar la Independencia de Polonia. Muy pronto la ciudad de Dublin tendrá su monumento a Cristo Rey como recuerdo de la celebración del último Congreso Eucarístico Internacional.

Mirando únicamente a los pueblos de América, las dos grandes estatuas levantadas a Cristo Pacificador, en las nieves de los Andes chilenoargentinos, patriótica realidad de la idea de un insigne obispo argentino, el Padre Benavente, y la más moderna que domina la ciudad de Rio Janeiro, revelan a los perseguidores y sectarios del año 1933 que, aun llegando a realizar la destrucción de un monumento al Sagrado Corazón en la plaza de Bélgica de Bilbao no lograrán destruir el monumento de amor y reparación que la fe hermosea por el martirio ha erigido en la intimidad de los hogares católicos en España y en América. El sectarismo mejicano destruyó el monumento levantado a Cristo Rey en el Cubilete, el centro geográfico de Méjico, pero el que ordenó el ultraje ya se pudre bajo tierra, y Cristo, en cambio, permanece en Méjico alentando la fortaleza de los mártires de cada día. España tal vez sufrirá el dolor de ver ese nuevo atentado contra sus sentimientos religiosos, pero el día 14 del próximo mes de Mayo se cumplirán doscientos años que en la iglesia de San Ambrosio, hoy de San Esteban, de Valladolid, el Padre Bernardo Francisco de Hoyos, jesuita, escuchó estas palabras durante una aparición del Sagrado Corazón de Jesús: «Reinaré en España con más veneración que en otras partes». El sectarismo de algunos bilbaínos, si es que son de Bilbao, podrá destruir el monumento de piedra, pero no podrá impedir el cumplimiento de la Gran Promesa al Padre Hoyos.

MARCIAL ROSSELL

Hotel WALTON, Nueva York 1933

## Aguas Potables de Barbastro, S. A.

El Consejo de Administración de esta Sociedad en cumplimiento del artículo 13 de los Estatutos de la misma acordó convocar a sus Accionistas para el día 31 de los corrientes a las tres de la tarde en su domicilio social, para celebrar la Junta General Ordinaria.

## ASUNTOS A TRATAR:

Aprobación de la Memoria, Balance e Inventario, propuesta reparto de dividendos y elección de Consejeros que sustituyan a los que deban cesar en sus cargos.

Barbastro, 23 de Marzo de 1933.

## CASA MARRO

## Grandes Almacenes de Materiales de Construcción y sanitarios

Depósito exclusivo en esta provincia de Tuberías, Canales, Depósitos, Chapas lisas, y canaletas

roja y gris, de uralita. Presupuestos sin compromiso y planos de ejecución

Costa, 13, Despacho general.

Teléfono, 68-75

## Huevos para incubar

De raza Prat, estirpe Solaire, considerada como campeona de campeonas. De absoluta confianza.

### 10 PESETAS DOCENA

Desde 1.º de abril se servirán, por orden riguroso de pedidos, huevos para incubar de la raza menorquina negra, incomparable por su hermosura, por su puesta de más de 200 huevos, blancos, que llegan a pesar 80 y 85 gramos. Gallina muy fuerte y rústica, cuyos pollos se crían admirablemente. 12 pesetas docena.

Dirigirse a D. Eduardo Torrente—Morano (Huesca).

Representante en Barbastro, D. Félix Cabrero, Plaza del Mercado.

A los Sres. Sacerdotes se les hará rebaja.

## Hace 25 años

Nuestro número de 21 de marzo de 1908, estaba encabezado con un artículo titulado «Grandeza sublime», alusivo a la fiesta de la Anunciación; al que seguían otro sobre «La cuestión marroquí», de D. M. Casasnovas, la convocatoria a un concurso de canciones, que se había de celebrar en Zaragoza durante las fiestas del Centenario de los Sitios y otra convocatoria del «Congreso Histórico Internacional», con su correspondiente reglamento.

Con el título de «La Comunión del jueves» publicó la descripción del hermoso acto realizado por los socios del «Salón de Buenas Lecturas» al asistir a la comunión de la cofradía de San José.

La revista «Entre semana» se ocupaba de la revolución de Haití y de los fusilamientos ordenados por el presidente Alexia; y del terrorismo en Barcelona donde seguían estallando bombas y petardos.

Daba cuenta la «Sección de noticias» de la conferencia dada el domingo anterior en el Salón de Buenas Lecturas por el joven socio don Francisco Ferraz, y anunciaba para el día siguiente, la que daría el joven socio don Alberto Palá Mediano sobre el tema «La Iglesia y la usura.»

—Para el día de la Anunciación estaba dispuesto el debut en el teatro, de la rondalla organizada en esta ciudad bajo la dirección de don Ramón Coté y estaba compuesta de veintinueve músicos.

—El arrendatario de la recaudación de contribuciones en esta provincia, nombró recaudador auxiliar de las zonas de Barbastro y Monzon a don Teodoro Aragón Miranda.

—En circular publicada por el Gobernador civil de la provincia se recordaba a los alcaldes, el deber de constituir las juntas municipales de protección a la infancia.

—Copiándolo de un periódico de Zaragoza, en las notas «De Sociedad» se anunciaba, que en breve contraerían matrimonio los jóvenes de esta ciudad: don Juan Plana abogado, con la señorita Antonia Palacio, de Berbegal; señorita Candelaria Plana, con don Saturnino Muzás, farmacéutico de Graus; señorita Victoria Artero, con don José Grás, fabricante de Barcelona; señorita Josefina Lagüéns, con don Juan Deo, ganadero de Viella; y señorita Paquita Esteve, con don José Regné, abogado y propietario de Altorricón.

—Fallecieron en esta ciudad doña Justa Micas Ripol, viuda de Sabarrós y en Adahuesca, doña Teresa Castarlenas Llari, esposa de don Blas Jiménez.



### ¿Por qué no va D. Bruno?

SANTANDER.—Durante cinco días el padre Ignacio de la Cruz Baños ha pronunciado en la iglesia de la Asunción conferencias sociales para hombres.

Para escuchar al conferenciante se ha llenado el templo todos los días de hombres de todas las clases sociales. Tal ha sido la aglomeración, que hasta en las puertas se agolpaban los oyentes.

Muchos comunistas y socialistas que fueron a escuchar al padre Baños, al oír las doctrinas de las Encíclicas «Rerum Novarum» y «Quadragesimo Anno», han proclamado el engaño en que se les tenía respecto a la acción de la Iglesia en la cuestión social. Entre los comunistas libertarios se quiere invitar al padre Baños a dar en su propio Centro una serie de conferencias.

Como se recordará, el padre Baños ha sido destituido recientemente del cargo de catedrático de Filosofía del Instituto de Torrelavega, para el que había sido nombrado un mes antes en virtud de concurso público. El motivo de la destitución fueron unas infundadas acusaciones que formuló en el Parlamento el diputado socialista por Santander D. Bruno Alonso.

Yo invitaría también al diputado socialista don Bruno Alonso para que «al ternara» con el padre Baños y a ser posible «discutiera» con el catedrático destituido.

Porque así es como se demuestra quien lleva la verdad.

Es muy cómodo «discutir» teniendo o usando como arma la «Gaceta».

Los golpes son directos y enseguida k. o.

Cara a cara y ante el público.

Las conferencias socialistas ¿qué menos que ante un público... social?

Hace la idea?

\*\*

### Luz y taquígrafos.

Vaya, basta ya y que se hable claro.

Tanto censurar procedimientos pasados y parece un juego de comadres.

«Que si estuvo o no en relación con los sucesos de agosto, dice uno.

«Que diré porque fueron fusilados Galán y García Hernández... replica otro.

«Que se diga! Pues no hay un tribunal para depurar responsabilidades?

Pues, ea, a declarar y a sacar de dudas al pueblo. Si, si, al pueblo.

Pues, a fe que antes de las elecciones no le dieron al parche de las responsabilidades por lo de Jaca...

Siquiera fueran prudentes hablando.

\*\*

### Queso... vino... aceitunas...

«El periódico «La Mañana», de Jaén, reproduce, gráficamente, un oficio que la Alcaldía de Pegalajar, de dicha provincia, dirigió a un patrono del pueblo.

El oficio lleva el número 738, y dice, textualmente, lo que sigue, con su originalísima ortografía:

«Me denuncian hecho obreros de los que a sacado V. de la bolsa para trabajar en las fincas de su propiedad, de que los a despedido V. por negarse a darle a V. la firma y engañarlos como a los ratones con queso, y se pone a emborracharlos, pues en hevitación de que no le cueste a V. más dinero me permito dirigirme a V. para que mañana mismo les pague V. el jornal de hoy, porque los otros han estado con V. hoy, y mañana los admitirá también asta que termine V. la aceituna, puesto que dos a sacado para toda la temporada, y en caso de no acceder a lo que yo le indico haga el favor de decirme por escrito en este mismo duplicado, por que de no darme contestación esta misma noche se lo denuncio al Jurado Mixto para que la ponga la sanción a que haya lugar.

»Pegalajar a 1 de Enero de 1833. Idefonso Garrido.»

No criticamos la ignorancia pero sí el atrevimiento y el despotismo de la ignorancia.

En Jaen donde resido

Vive don Lope de Sosa

Ved que oficio nos endosa don Idefonso Garrido.

\*\*

### Vuelta a las casualidades.

Hace tiempo que no recordábamos ninguna; apenado nuestro ánimo por las víctimas de Casas Viejas y esperando saber de donde habían partido órdenes tan... tan... tan... no sé como, o hasta averiguar si se habían dado, no tuvimos tranquilidad para copiar ni leer casos y sucedidos.

Estamos en Cuaresma y viene como anillo al dedo el recuerdo. Lean, señores, y aunque sea pensamiento triste, mediten un poco que nada perderán.

En el templo protestante de la calle 110 de Nueva York sucedió el 4 de este mes lo siguiente:

Se celebraba una discusión acerca de



Fuerza disponible  
Energía inmediata

con el Jarabe de

## HIPOFOSFITOS SALUD

inmediatos efectos regeneradores combatiendo

### Debilidad Neurastenia

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Academia de Medicina.

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

No se vende a granel.

A LOS CIEGOS DE CATARATAS

### CLINICA OPTALMOLOGICA SOLER-ARRUGAETA

Operaciones y tratamiento modernísimo de las enfermedades de los ojos. Selección de lentes y medir la potencia visual a los maquinistas librarase de quintas.

Rambla de Fernando, 10 - - LÉRIDA

## BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

Los tipos de interés que abona este Banco, son:

En las Imposiciones a plazo fijo de un año. . . a razón de 4 ½ por ciento.  
En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses a razón de 4 por ciento anual  
En las cuentas corriente a la vista. . . . a razón de 3 ½ por ciento anual

CAJA DE AHORROS 3 y ½ POR CIENTO

### Préstamos y descuentos

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de imposiciones hechas en este Banco;

DESCUENTO Y NEGOCIACIÓN DE LETRAS Y EFECTOS COMERCIALES

### DEPÓSITOS EN CUSTODIA

Compra y venta de Fondos públicos — Pago de Cupones — Cartas de Crédito — Infórmes comerciales — Comisiones, etc.

Sucursal en Barbastro, General Ricardos, núm. 2

En la provinciatenemos sucursales en las siguientes plazas: Ainsa, Averte, Barbastro, Canfranc, Graus, Jaca, Monxón y Tamarite de Litera

la inmortalidad del alma negándola y disertando en este sentido el Dr. Gustavo F. Beck.

Hubo sus contradictores y sus defensores.

Tomó la palabra, negando la vida futura uno de los asistentes quien pronunció estas frases:

«Cuando ustedes mueran, están muertos, y todo ha terminado, dijo con voz clara y temblorosa añadiendo, «Aun cuando estas fueran mis últimas palabras yo sostendría lo mismo».

Dice el «New York Times», que el orador incluyó la cabeza, dobló el cuerpo y cayó muerto al parecer, de un ataque al corazón».

Y qué? VV. que opinan?

Pues sencillamente que hay otra vida porque estas cosas y las otras y las de más allá no pueden quedar así, sin juicio, sin sanción, sin premio... o sin castigo.

*Cada vez que considero que me tengo que morir*

*Me hacen llorar unas cosas, muy pocas me hacen reír.*

Galeno



Salón-Peruquería para señoras

Cascajo, 1, (seguida a los porches de la calle del General Ricardos.)

PROXIMA APERTURA

## Crónica semanal

Hemos llegado a un punto en que parece dirigirse la política, no por la cordura, sino por el nerviosismo, el miedo y la suspicacia.

En todas partes se ven reinar la desorientación y la contradicción. Hoy se ensalza lo que ayer se abatió; hoy se afirma lo que ayer se negaba. Las derechas, hasta ayer tan despreciadas, ya pesan mucho en la balanza pública, y más que *pesas* son la *pesadilla* de los caporales de la política.

Son la pesadilla de Azaña, y la pesadilla de Albornoz, y la de los socialistas y la de Lerroux.

Eso ha sido un milagro obrado por la unión, que siempre multiplica las fuerzas. Todo católico está sintiendo la necesidad de unirse al del lado, y los dos, de unirse a otro y otro, hasta formar una brigada; y de muchas brigadas van resultando divisiones, y luego resultará el gran ejército de derechas.

Va cundiendo el entusiasmo, que es contagioso; y nos vamos sintiendo cada día más fuertes, sin agresividad, como el organismo sano. En cambio, en el campo de enfrente cunde ya la demoralización y el pánico, y se esgrimen como nunca las armas del débil; el insulto, la calumnia, la amenaza, la provocación...

Y como si ello fuera poco, para recoger muchos rezagados y muchos extremistas y todos los impetuosos, ahí ha surgido el fascismo con pujanza de juventud y con pertinacia de cosa prohibida y excomulgada por los pontífices de la situación. Se ha perseguido «El Fascio», (revista que apareció el jueves), y ya lo han leído miles de españoles. Se asaltan los almacenes en donde se venden camisas azules (distintivo fascista), pero, a veces, antes que la policía ya los han asaltado los compradores.

Parece como si se pretendiera que un día se levantarán con camisas azules unos millones de españoles. Para eso la mujer, fascista por su constitución interior, corta camisas azules para su marido y teje «jerseys» azules para sus hijos.

Gil Robles, ante un público numerosísimo pronunció un discurso de ataque al facismo. El facismo, dijo, quiere identificar la nación con el Estado, siguiendo la tendencia socialista; y pone el gobierno exclusivamente en manos de un partido pollucio. En vez de la fuerza, o de la revolución que quiere el facismo, abogó por la evolución y la legalidad como más positivas y estables en sus resultados. Defraudó el orador a más de la mitad de su auditorio que, sin embargo, se mantuvo correcto.

Informadores veraces y neutrales, creamos un deber copiar del «Fascio» estos apartes: «El Fascio» declara su absoluta incompatibilidad con entidades, grupos o individuos que no actúen dentro de las leyes y a la luz del día.» «No quiere saber nada de maniobras subrepticias, ni de actividades secretas, ni de propósitos ocultos.» «El fascismo es, todo él, claridad y responsabilidad».

Agrupación Femenina Aragonesa ha inaugurado con éxito su propaganda en los pueblos por medio de un animado mitin en Ambel.

Se ha constituido Unión Navarra, identificada con el programa de Acción Popular. Unirá todas las fuerzas derechistas de la floreciente y católica región.

El Gobierno, sorteado o diferido los peligros parlamentarios, está tomando posiciones por mucho tiempo. Presenta el proyecto de revisión (éase jubilación) del profesorado, y de reforma universitaria, sigue con la oposición de los agrarios, aprobando artículos de la ley de Congregaciones; consigue pasar, con la anuencia de los radicales, la ley de incompatibilidades; se dispone a reformar el Ministerio incompleto con la enfermedad de Carner y de Casares Quiroga, para lo cual se multiplican los cabildos con la Esquerza; ya parece resuelto el aplazamiento de las elecciones municipales hasta noviembre, y hasta se rumorea que existe arreglo amistoso con los terribles radicales quienes con mal disimulada indulgencia van arriando la bandera obstruccionista.

La vecina República portuguesa, después de tantos años de desgobierno y anarquía, parece que entra con rumbo cierto en la normalidad. Por un 60 por 100 de votos (a pesar de un grupo abstencionista) ha quedado aprobada en plebiscito la nueva constitución preparada por la Dictadura.

La visita de Macdonald a Mussolini ha revestido especial interés. Llegó en un avión pilotado por Italo Balbo, el Ministro del aire. Trató con Mussolini del plan de pacificación europea. Visitó después al Santo Padre quien lo alentó a seguir en su campaña pacifista. Uno de los resultados de esa visita, o preliminar para ella, fué el establecimiento de la Embajada inglesa ante la Santa Sede, suprimida dos años antes por los roces de la cuestión maltesa.

Ha inaugurado sus sesiones el Parlamento alemán. Allí, como no les ha dado todavía el sarampión laicista, el primer acto de todas las agrupaciones, menos la socialista, fué oír misa o asistir a un oficio religioso con Hindenburg y Hitler a la cabeza.

ELPIREN

### SE VENDE

Una casa en la calle del General Ricardos, n.º 45.

Para informes, en la misma piso 2.º

Las mejores plumas sillográficas WIGTY — — LAKOR tinta especial para las mismas

## M. NOUGUES Y SAS MEDICO

EX INTERNO DEL HOSPITAL CLINICO

Ex Médico del Hospital de la Santa Cruz y de San Pablo, de Barcelona  
Director por oposición de los Laboratorios y Centro de desinfección de la Sub-brigada de Sanidad del distrito de Barbastro

MEDICINA Y CIRUGIA GENERAL

GABINETE DE RAYOS X Y DIATERMIA  
LAMPARAS "SOLUX"

LAMPARA DE RAYOS ULTRA-VIOLETA  
LABORATORIO DE ANALISIS CLINICOS

HORAS DE CONSULTA: de 12 a 1 y de 7 a 8

COSO, 25, PRAL.

## ¿SOCIALISMO?

Siempre y desde que Dios diera al mundo por mediación de Moisés aquellos diez preceptos que son el pedestal divino sobre que se cifra el progreso moral y material de todos los pueblos, y principios únicos e inconfundibles de regeneración y cultura. Siempre y desde que se constituyera el hombre en sociedad formando los pueblos, provincias y naciones, siempre fué un problema difícilísimo, de fatales consecuencias tanto para el individuo como para la familia y la sociedad, pretender la independencia de los derechos básicos de todo hombre y sociedad, como son la propiedad, el capital, etc. etc. de instituciones puramente humanos. Esos sagrados derechos que a manera de vinculo irrompible forman la fisonomía social del hombre, de la familia y de los Estados, arrancan de la misma constitución metafísica del hombre, y de tal forma, que al privarle de aquellos, pierde su característica social y se echan a rodar los mismos miembros de la Sociedad. Que los pueblos, en armonía con sus aspiraciones, sentimientos, cultura, riqueza y carácter, escojan el sistema de gobierno que más les plazca, muy bien está. Pero los que rigen los destinos todos de aquellos, se nombren dueños absolutos de toda fuente de riqueza particular y que los gobernados no sean más que asalariados obreros sin la esperanza de llegar a ser propietario, es sencillamente, matar todos los entusiasmos, toda ilusión y todo interés: es herir en lo más delicado y sensible el espíritu de economía y trabajo que debe informar a todos los buenos ciudadanos para fomentar la riqueza individual y colectiva: es la destrucción misma de la Sociedad.

Al desvirtuar esencialmente el verdadero concepto de propiedad, no es posible ni con halagos, ni con temores que

pueda sostenerse un pueblo. Por esto mismo el Socialismo bien bajo la forma de Colectivismo, ahora de Anarquismo, ya de Comunismo, bien socialismo Agrario o de socialismo del Estado, es la torla más utópica y lo que no puede admitirse en modo alguno en ningún país civilizado.

MOSEN PABLO

## Antonio Gracia Portolés

calle de Las Fuentes, 17, 3.º  
oficio COLCHONERO

## BICICLETA

Usada, propia para niño. Se dará barato.

Razón, en la Administración.

## SE VENDE

Un olivar, viña y carrascal. Partida de la Sierra.

Razón, calle Saso y Saurina, núm. 14.

## DE MADRID A OVIEDO PASANDO por los AZORES

Por JOSE M.ª PEMÁN

De venta:

Librería SANTAMARIA  
Ricardos, 45.-BARBASTRO

## CATOLICISMO

Gran revista gráfica de Misiones

## Información local y regional

### FUTBOL

Desde poco tiempo acá parece que en nuestra ciudad ha vuelto a resurgir la afición a este deporte.

Deseosos de que el público barbastrense pueda pasar una tarde divertida y que la afición no decaiga, un grupo de jóvenes, haciendo un esfuerzo, ha organizado un interesante partido, que empezará a las 3, entre los primeros equipos del «Centro Deportivo Gradense», que tan buen recuerdo dejó en su última actuación. Su adversario será la «Peña Bosch», nuevo equipo de la localidad, reforzado con buenos elementos. Se ha ofrecido desinteresadamente, Palacin, jugador que actúa notablemente en las filas del «Huescas».

Mañana estamos seguros de que todo aficionado al deporte bajará a dar ánimos, y ayudará a sufragar con su óbo-

lo los gastos que suelen ocasionarse en tales circunstancias.

### Robo en una ermita

En Biniés violentaron la puerta de la ermita de la Virgen del Pueyo, destruyeron las imágenes y objetos destinados al culto, intentando quemar las imágenes después, sin conseguirlo.

¡Tan satisfechos y tan... infelices!

### Atraco

Al regresar, por la noche a su casa, el vecino de Casbas, Tomás Maserico Otero fué sorprendido en la carretera de Espén a Aguas por tres hombres enmascarados y armados con pistola.

Le fueron robadas veinte pesetas y no le robaron un billete de 50 pesetas por no haberlo visto los ladrones.

# El Cruzado Aragonés

SEMENARIO CATÓLICO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGÓN

Católico, lee, medita... recuerda.

«No importa, dicen los revolucionarios, que no tengamos templos, ni conventos, ni ejércitos, ni siquiera gobiernos; no importa esto, que, teniendo periódicos y periodistas, acabaremos por tenerlo todo.» — León XIII.

Los revolucionarios saben donde está la fuerza.

Los católicos, si lo saben, lo disimulan, pues muchos todavía favorecen a los malos periódicos.

Los enmascarados usaban linterna eléctrica.

A pesar de la electricidad no «vieron» lo bastante.

Lo único que vieron bien fué el camino para huir pues no han sido habidos.

## Nueva junta

El Centro Aragonés de Barcelona nos participa en atento comunicado haber quedado constituida su Junta Directiva en la forma siguiente:

Presidente, don Enrique Celma; Vicepresidente primero, don Serafín Clós; Vicepresidente segundo, don Gregorio Alfonso; Secretario, don José Pardo; Vicesecretario, don Restituto Sánchez; Tesorero, don Antonio Vela; Contador, don Isabelino Arcas; Vicecontador don Luis Aznarez; Bibliotecario, don Alfredo Colás; Vocales, don Pascual Zurita, don José Gallo, don Pedro Regué, don Cayo Murga, don Eladio Hernández, don Manuel Lozano, don Cándido Gimeno, don Manuel Valdovinos.

Al felicitar a los Sres. elegidos, correspondemos cariñosamente a su saludo y ofrecimientos.

## Exámenes en el Magisterio

La Escuela Nacional del Magisterio Primario anuncia en el «Boletín Oficial» del 17 la convocatoria para que todos los que deseen examinarse en el citado centro docente durante la convocatoria de Junio, como alumnos libres y que se hallen en condiciones legales, puedan dirigir las solicitudes a la dirección de la Escuela durante el próximo mes de Abril.

## DE MADRID A OVIEDO PASANDO por las AZORES

Por JOSE M.<sup>a</sup> PEMÁN

De venta:

Librería SANTAMARIA

Ricardos, 45.-BARBASTRO

## Para todos los gustos.

Por las juntas de transportes de Cataluña, según leemos en la Prensa leridana parece se intenta pedir el que se establezca la hora de verano.

Se ve que en este asunto hay como en todos, opiniones para todos los gustos.

## Religiosas

El domingo, día 26 de los corrientes, se celebrará en la iglesia de los Misioneros la fiesta mensual de la Archicofradía y Visita Domiciliaria del Corazón de María con los cultos de costumbre, a saber:

Por la mañana, a las ocho, Misa de Comunión general.

Por la tarde, a las cinco, Exposición mayor de S. D. M., Visita, Rosario, Ejercicio piadoso y Sermón que predicará el Rdo. P. José Ribé.

Como de costumbre, al final se hará solemnemente el «Vía Crucis».

El sábado próximo, día 1.º de abril, dará principio en la iglesia de los Padres Escolapios y coincidiendo con los cultos de la Hora Santa, el tradicional y solemne Septenario de los Dolores. En ese día predicará el Rvdo. don Miguel Charle, Beneficiado de la Santa I. Catedral.

En el número próximo se anunciarán los cultos de los demás días del Septenario.

## Neclrológicas

En su pueblo natal de Secastilla falleció el domingo 19 del actual don Joaquin Rabal Castan de 86 años de edad, recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. Acompañamos muy de veras en el sentimiento a toda su familia entre los que se encuentra el Rdo. don José Rabal Párroco de Saira, sobrino del difunto y amigo nuestro muy considerado.

A la avanzada edad de 73 años falleció en esta ciudad recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, el martes pasado, el respetable señor don Francisco Olivera Talon muy apreciado en esta población. Testimoniamos nuestro pésame a su esposa doña Constanza Arroyo a sus hijos R. P. Mariano religioso escolapio, don Ignacio, Martín, María, Marcos y Benito, a su hija política doña Margarita Fernández, hermano, madre política, y a toda su respetable familia.

A las diez de la mañana del jueves último recibió cristiana sepultura en el cementerio de esta ciudad el soldado del Bón de montaña n.º 6 que guardene esta Plaza Ramón Escapa que había fallecido el día anterior en el Hospital. Era el infortunado soldado natural de La Mata pueblecito de esta provincia.

Ofició en el funeral el Rdo. D. José Jordán, Pbro. soldado del mencionado Bón. Presidió el duelo el bizarro teniente coronel don Juan Ricart, asistiendo los señores jefes y oficiales y todos los soldados francos de servicio, interpretando la Banda de Música marchas fúnebres en el trayecto. El teniente coronel visiblemente emocionado, despidió a los asistentes al acto fúnebre, con palabras de afecto y gratitud.

A todos y en especial a su apenada madre y demás familia nuestro más sentido pésame.

## De sociedad

Ha sido pedida la mano de la señorita Dolores Pallás Cor para el joven industrial de esta plaza José Camarasa Estrada. La petición fué hecha por sus señores tíos don Pedro Camarasa y doña Vicenta Alastrué.

La boda se efectuará en la última quincena de mayo.

—El domingo pasado, recibió el Santo Sacramento de la Confirmación, en el oratorio del Palacio Episcopal, la niña María de la Concepción Peñas García, hija de nuestros estimados amigos don Silvestre y doña Escolástica.

Fué apadrinada por doña Emilia Calvo de Beltrán.

Reciban nuestra cordial felicitación.

—En la iglesia del santuario de Nuestra Señora del Pueyo, fueron unidos con el santo lazo matrimonial, el domingo último, el joven orfebrero barbastrense don José Sambeat Valón con la bella señorita oscense Dolores Estalló Villacampa.

Bendijo la unión el Rdo. don Severo Lacambra, cura ecónomo de la parroquia de la Catedral y los apadrinaron en tan solemne acto, nuestro buen amigo y prestigioso comerciante don Luis Sambeat, padre del novio y la respetable señora doña Adela Villacampa madre de la desposada.

La lucida y numerosa comitiva fue obsequiada con suculento banquete servido con gran esmero por el hotel Internacional.

Los novios salieron para Zaragoza y otras capitales. Reciban con sus familias nuestro cordial parabién.

—También el día de San José y en la Parroquia de San Francisco de Asís de esta ciudad, contrajeron matrimonial enlace la distinguida señorita Candelaria Lanao Samperiz y el joven oscense don José Forcada Visús, celoso e ilustrado empleado de Hacienda en la capital de la provincia. Bendijo la unión matrimonial el Rvdo. don Mariano Frago Cura Ecónomo de la citada parroquia. Apadrinaron a los nuevos esposos don Leonardo Lanao prestigioso industrial de Barbastro y padre de la novia y la señorita Saura Forcada. Fueron testigos los señores don Tomás Plaza y don Cirilo Retortillo, jefes del negociado al que pertenece el contrayente. Asistió numerosa y distinguida concurrencia que fué obsequiada con espléndido banquete en el acreditado Hotel Internacional de don Luis Mur.

El nuevo matrimonio, después de unos días de estancia en la capital partió para Roma. Le deseamos muchas y duraderas felicidades.

—Hemos tenido el gusto de saludar al R. P. Bonifacio González, religioso de S. Vicente de Paul de la Residencia de Zaragoza.

—Han regresado:

A Boltaña, de su viaje de novios, don Enrique Gistau con su señora doña María de los Dolores Lagüens.

## Alimentación de los conejos

En la alimentación de toda clase de animales, debe procurarse, en primer término, conocer qué clase de productos le son favorables y los que le perjudican, con objeto de poder evitar fracasos en su explotación. Cuando los conejos se crían en el campo, su propio instinto les hace distinguir uno de otro, pero, encerrados en sus correspondientes jaulas y mezclados los alimentos, no pueden hacer esta selección.

En un conejar reducido, puede alimentárseles aprovechando los desperdicios de hortalizas. Pero cuando se lleva esta industria en gran escala, el problema debe afrontarse para llegar a la solución de facilitarles raciones nutritivas con el menor coste, cosa que varía en cada localidad.

Puede dárseles alfalfa, trébol, heno, lentejas, garbanzos, judías y cuantas plantas pertenecen a la familia de las leguminosas; no debe dárselos adormideras cuyos efectos serían desastrosos.

También pueden facilitárseles las ramas de las podas, lo cual toman con glotonería, evitando las ramas de melocotonero.

También son buenas las patatas o remolachas y, en general, tubérculos y raíces más o menos acuosos. Es indispensable dar un alimento seco, especialmente a las crías, los cuales pueden ser harinas de semillas de cereales, salvados o henos bien secos.

Háy que procurar variar las raciones, cosa que reciben con satisfacción, procurando alternar una cómoda de hierba con otra ración seca.

Como hemos iniciado, con las raíces y tubérculos hay que procurar, cuando las hierbas sean demasiado asuosas, mezclarlas con otros alimentos secos,

haciéndolo unas horas antes de dárselas.

La alimentación se dará a horas fijas por la tarde y por la mañana. La cantidad variará según el tamaño de los animales, procurando retirar todos los residuos de la última comida, antes de distribuir la nueva ración.

El agua es indispensable, pero se procurará sea limpia.

De «El Aro»

## Santoral:

DOMINGO	Domingo 4.º de Cuaresma.—I. P. todos los días—San Braulio—Oficio y Misa de la dominica.—Sermón cuaresmal—Hora Santa a las cinco en San Francisco.
26	
LUNES	S. Juan Damasceno.—Oficio y Misa de la Fiesta—Hora Santa a las cinco en San Francisco.
27	
MARTES	S. Juan de Capistrano.—Oficio y Misa de la Fiesta.—Hora Santa a las cinco en la Casa Amparo.
28	
MIÉRCOLES	S. Victorino—Ayuno—Oficio y Misa de la Feria.—Hora Santa a las cinco en la Casa Amparo—Sermón cuaresmal.
29	
JUEVES	S. Juan Clímaco.—Oficio y Misa de la Feria.—Ejercicio de los Jueves Eucarísticos a las ocho en las Parroquias.—Hora Santa a las cinco en Santa Clara.
30	
VIERNES	S. Benjamín—Ayuno con abstención.—Sermón cuaresmal.—Oficio y Misa de la Feria 6.ª.—Hora Santa a las cinco en Santa Clara.
31	
SÁBADO	San Venancio.—Ayuno.—Oficio y Misa de Sabb.—Hora Santa a las cinco en los Escolapios.
1	
ABRIL	

## Cultos:

S. I. Catedral.—Domingos y días festivos a las siete, siete y media, ocho, ocho y media, nueve, once y doce, misas de hora. A las nueve y media la conventual.

Parroquia de la Asunción.—Domingos y días festivos, a las seis y media, misa conventual con explicación del Evangelio.

Iglesia de los PP. Escolapios.—A las ocho y cuarto, misa llamada de los niños, los domingos y días festivos a las nueve.

Mañana domingo, de once a doce, Exposición de S. D. M. a intención de los agonizantes.

Todos los días, incluso los festivos, hay misa de hora que en este tiempo se celebra a las ocho y cuarto en punto. Durante la misma, en los días que le corresponde, tienen lugar los ejercicios de los «Jueves Eucarísticos», «Primer viernes» y demás cultos acostumbrados.

Parroquia de San Francisco de Asís.—Los domingos y días festivos, a las doce y media de hora, y la conventual a las ocho y media.

En la misa de doce y media, explicación doctrinal.

Inmaculado Corazón de María.—Domingos y días festivos, a las ocho, misa por las intenciones y familias de la Visita Domiciliaria.

A las diez, misa de hora.

Los sábados, a las ocho de la mañana, misa por las intenciones de los devotos del Corazón de María; por la tarde, a las cinco, Hora Santa Mariana con Exposición de S. D. M.

Iglesia de Santa Clara.—Todos los días misa conventual a las siete.

Colegio de San Vicente de Paul.—Misa de Comunidad a las seis y media. Domingos y días festivos misa de hora a las ocho y media.

IMPRENTA SANTAMARIA. — BARBASTRO